
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA

XVIII LEGISLATURA

INTERROGAZIONE

(a risposta orale)


Al Presidente della Regione Siciliana, all’Assessore regionale Territorio e 
Ambiente


Chiarimenti in merito alla realizzazione di un punto di ormeggio nel Porticciolo 
di Ognina, nel Comune di Catania


Premesso che:


in data 03/07/2020, la società La Tortuga s.r.l. faceva perveniva, alla Struttura 
Territoriale dell’Ambiente di Catania/Enna, regolare istanza di rilascio 
dell’ampliamento della Concessione rilasciata con atto formale n. 75/2918, 
per un totale di mq. 2.187,00, al fine di ampliare l’area di ormeggio nel 
Porticciolo di Ognina, nel Comune di Catania; 


con provvedimento prot. n. 26902 del 19/04/2022, è stata indetta la 
conferenza dei servizi volta all’acquisizione dei pareri, nulla osta o altri atti di 
assenso comunque denominati, resi dalle Amministrazioni competenti per 
l’approvazione del progetto in oggetto; 


con provvedimento prot. n. 67335 del 16/09/2022, la Struttura Territoriale 
dell’Ambiente di Catania/Enna ha determinato la conclusione positiva della 
conferenza dei servizi; 


Preso atto che:


con provvedimento prot. n. 44234 del 15/06/2022, la Direzione Urbanistica e 
Gestione del Territorio del Comune di Catania ha espresso parere favorevole 
a condizione che il gazebo sia su ruote, asportabile e facilmente removibile, 
non ancorato al suolo definitivamente;


con nota prot. n. 20220032327 del 06/06/2022, la Soprintendenza BB.CC.AA. 
ha concesso l’autorizzazione paesaggistica all’ampliamento della 
concessione demaniale;


con nota prot. n. 31228 del 08/07/2022, la Capitaneria di Porto/Guardia 
Costiera di Catania, ha espresso una serie di osservazioni sul progetto in 
questione;


con provvedimento prot. n. 17721/RU del 28/07/2022, l’Agenzia delle Accise, 
Dogane e Monopoli - Direzione Territoriale VII - Sicilia - ha autorizzato il 
rilascio dell’ampliamento della concessione demaniale marittima della società 
La Tortuga s.r.l.;
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con nota prot. n. 119280 del 02/09/2022, il Servizio Genio Civile Catania del 
Dipartimento Regionale Tecnico ha espresso parere tecnico favorevole sul 
progetto in oggetto prevedendo una serie di condizioni; 


Rilevato che:


l’area richiesta in concessione risulta occupata da un consistente numero di 
unità per la maggior parte dedite al diporto ed a carattere residuale da unità 
destinate alla piccola pesca;


l’ampliamento della concessione determinerebbe una drastica riduzione dei 
già limitati spazi rimasti al pubblico utilizzo;


la Capitaneria di Porto evidenzia che “dalla relazione tecnica allegata al 
progetto sembrerebbe che alcuni corpi morti depositati sul fondo, 
ricadrebbero fuori dall’area richiesta in concessione”;


Considerato che:


dal verbale di conferenza dei servizi emerge che saranno riservate un 
numero di posti barca, pari a 5, insufficienti rispetto al consistente numero di 
unità attualmente presenti all’interno del porticciolo;


non si conoscono quali studi siano stati condotti circa il taglio di 1,20 mt di 
una porzione del Molo di Ponente, tali per cui la modifica non comporterà 
conseguenze statiche alla struttura portuale;


il verbale della conferenza dei servizi tenutasi in data 29/07/2022 risulta 
essere redatto in maniera irrituale in quanto: è stato protocollato in data 
16/09/2022, quindi, 49 giorni dopo il suo svolgimento e non riporta il nome 
dell’ufficiale intervenuto per la Capitaneria di Porto di Catania nonché le sue 
dichiarazioni;


l’amministrazione locale ha l’obbligo di comunicare sempre la mancata 
partecipazione alle riunioni della conferenza dei servizi in modalità sincrona, 
motivando l’assenza e indicando le proprie determinazioni mentre nulla si 
evince dal verbale di conferenza;


la Struttura Territoriale dell’Ambiente di Catania/Enna ha determinato la 
conclusione positiva della conferenza dei servizi senza aver tenuto in 
considerazione le importanti osservazioni avanzate dalle Amministrazioni 
competenti, che potrebbero necessitare modifiche sostanziali alla 
realizzazione del progetto di ampliamento della concessione;


il Porticciolo di Ognina costituisce un luogo caratteristico e tradizionale di 
particolare rilevanza storica sociale per i cittadini catanesi e tale concessione 
demaniale marittima ne ridurrebbe lo spazio di utilizzo; 


Tutto ciò premesso, preso atto, rilevato e considerato,


INTERROGA
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il Presidente della Regione Siciliana e l’Assessore regionale Territorio e 
Ambiente, per sapere se non ritengono opportuno valutare attentamente 
l’esito della conferenza dei servizi prima di attivare eventuali procedure per la 
realizzazione di un punto di ormeggio nel Porticciolo di Ognina, nel Comune 
di Catania.


L’interrogante chiede che la trattazione venga fatta con urgenza.


Palermo, 6 marzo 2023


Firmatari: Jose Marano, Martina Ardizzone, Angelo Cambiano, Stefania 
Campo, Cristina Ciminnisi, Antonino De Luca, Nunzio Di Paola, Carlo Gilistro, 
Roberta Schillaci, Luigi Sunseri, Varrica Adriano.
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